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(Néptanitók. Póttanfolyam.) 

1. 

A modera társadalom legfőbb törekvésének mottó- 

ja, bajainak recipeje: népnevelés. 

A közoktatási kormány szintugy, mint egyesek 

lángbuzgalma élénk mozgalmat idézett elő hazánkban is 

e legfontossabb, mert az alap elemeit méhében tartó 
ügy 

körül. Az örvendetes mennyiségben meginditott tanügyi 

szaklapok, ezek közt a cultusministerium által kiadott s 

mitiden magyarhoni néptanitónak ingyen megküldött 

„Néptanitók Lapja' is ez élénk érdeklődés criteriuma 

gyanánt tekiuthetők. Ámde e szaklapok hivatása nem 

csak abban határozódik, hogy minduntalan száraz met- 

nodicai terméket, olykor fitymáló leczkézéseket izleljen 

szegényeinek" menházaivá, sérvelnknek palladiumaivá is 

magasulván, a néptanitők maig is majdnem egyedüli 

elnyomott osztályát hivatásának megfelelő magaslatára 

felemelkedni segitsék. 

A „Néptanitók Lapja:4 dr. Emerczy Géza tollából 

„A póttanfolyadi utántt czim alatt nem régen egy czikk
et 

hozott, melynek nehány tételére ugy a discreditált tani- 

tóság érdekében, mint a póttanfolyamok vezetésével 

megbizott vagy megbizandó tanárok okulása, esetleg 

tájékozása végett reflectálni szükségesnek látom. 

A tozikkiró először is a nyári és póttanfolyam 

eredményeit latolgatván azon észleletre jut — minden 

egetre saját tapasztalásból-, hogy „noha nyár és póttan- 

folyam egyiránt nemes és izletés gyümölcsöket valának 

hozandók, ez utóbbira nézt a siker nem oly kétségtelen." 

Sajnos1 Környei azt mondja (l. A tanitó az iskolában. 

65. 1) ha a gyermekek 109,-a nem éri el a kitüzött 

tanczélt, akkor az iskola rosznak mondható. Ha áll ez 

a népiskolára nézt, sokszorosan több joggal alkalmaz- 

ható a póttanfolyamra, mint a mely egészen más, ment- 

hetlenebb szempont alá esik. A népiskolában a kitüzött 

tanczél elérését sokféle körülmény gátolja. sőt nem rit- 

kán lehetlenné teszi, pl. rendetlen iskolalátogatás, tan- 

szerek hiánya stb; stb., mig a póttanfolyamnak bár a 

szakmüveltség, külömböző fokozatain álló, de érett koru 

emberekkel a segédeszközök teljes készletében van dol- 

guk, S, ha még hozzá veszük azt, hogy a népiskolában 

a t. czikkező „képzetlen*-jei tanitnak; a póttanfolyamo- 

kon pedig kivétel nélkül C?2) szakemberek müködnek : a 

szempont még menthetlenebbé válik. 

nA nyár és póttanfolyam közti analogiához is van 

szavam. Ha „a nyár csak tovább fejleszti, a minek alap- 

ját a tavasz megvettete, a póttanfolyam pedig igen-igen 

sok esetben biztos alapot nem talált"1: ez esetben ész- 

szerülett volna a nyár fejlesztő munkája helyett a tavasz 

alapvető szerepére vállalkozui s azt strictissimo sensu 

érvényesíteni. Bizony nagy szerencsétlenségnek tartanám 

magam is a tanügyre nézt, ha akadna széles e hazában 

oly tanitó, ki a póttanfolyam után s éppen csak ez után 

azon vak önkittséget táplálná, hogy ő már kész tanitó ! 

megállapodik, az viszaesik, quiy non proficit, defieit; 
hanem a póttanfolyamoknak éppnen az a hivatásuk, hogy 

a tökélyesedés alapját, irányát és eszközeit szabatossan 

megjelöljék. Ha a veztő tanár gyimnasiumi, modorban 

örli le tantárgyát s ekkép feladatát megoldottnak hiszi; 

ha ugy vezeti át halgatóit tárgyán mint Mózes az izrae- 
litákat a vöröstengeren – száraz lábal; ha a tanitó 

hallgatói felett a tanárnak tanitványai felett való tekin- 
télyét negélyzi, isolálván ekkép magát azon bizalomtól, 

mely a némely pontban kétkedőket felvilágositás utáni 

kérdezősködésre bátorithatná, ösztönözhetné: — no már 

ekkor kétségtelen siker egyátalán nem várható. A sz.- 
keresztnri póttanfolamon jelen volt tanitóknak volt alkal- 

muk, ennek ellenkezőjét, ámbár nem kivétel nélkül, ta- 
pasztalni s áldásait éldelni. Az a szivélyes, megbeszél- 
gető modor, melylyel különösen Veres Sándor gyakorló- 

iskolai tanár előadásainak családias szint kölcsönzőtt, s 
a felmerült kételyeket a tanterem falain kivül is, belül is 
eloszlatta, saját nézeteit „kolega"-inok praecisirozottabb 
nézetei serént tiszteletreméltó önuralommal rectificálta, 

követendő például szolgálhatna minden póttanfolyamon 

működő tanárnak. Meglátszik rajta, hogy hivatalának 
mesterévé a gyakorlati élet képezte s azt teljessen érti 

is, érzi is. Ilyen tanárok kellenének minden képezdéhez 

nem pedig Pegazus szárnyain száguldozó, de a gyakor- 
lat hiányában sinylő theorethikusok, mert hiába 1 igaznak 

marad mindig az, hogy théoria sine praxi, sicut rota sine 

axi, Az elmólet kereke csak ingadozni tud a gyakorlat 

tengelye nélkül. 
Hangsulyoztam én nem egyszer s hangsulyozom 

most is azt, hogy a póttanfolyam hat heti tartama ne 

akarjon mindent szük karjai közzé fölemelni; hanem 

előbb egy pontot teljessen világitson meg, s csak azután, 

ha az mindenki előtt világos tudalommá tisztult, haladjon 

tovább. Ha hat hét alatt a fontosabbak közöl csak négy- 

öt módszertani tétel lett is kellőkép ilustrálva, ha négy-öt 

gyakorlati kezelésmód lett 1s közös sajáttá érlelve: az 
idő és költekezés nem veszendett kárba ; mig ellenben a 

sok felületesség, terv nélkül ide-oda kapkodás csak esz- 

mezavart, tömkeleget s – megengedem — némelyiknél 

szánandó önhitséget eredményez,azon balhitnek engedvén 

át magát a jámbor, hogy — miután mindent vagy sokat 

hallott: ergo mindent vagyrsokat is tuduHanem aztán, 

hogy e vak önhittségnek ki és mi az oka ? az a dolog 

természetében lel megfejtést. K. Bóga Bálint, 

községi főtanitó, 

Az országházból. 
Pest, febr. 28. 

r. A képviselőház tegnapi ülésében Jankovich 

M. kezdé meg a napirenden levő választási törvényjavas- 

lat vitatását. Élczelt a javaslatrá, még többet a minisz- 

terekre s végül abban állapodott meg, hogy a deákpárti 

tjavaslatot a részletes tárgyalás alapjául sem fogadja el. 

Gf. Vass Samu kellően méltatja a tjavaslat előnyeit 

mert gyökeresen uj választási tjavaslatot rögtönözni nem 

azt az olgyarehia ós caesatismus akárhányszor felhasz- 

nálta eszközül, s mint a történelem tanusitja ez az álta- 

lános szavazatijóg aláásta a nemzetek jövendőjét, példa 
erre Róma és Görögország az ó-korban, a legujabb kor- 

ban pedig Francziaország! utolsó 80. éves történelme. 
A miniszterium által előterjesztett tjavaslatot fogadja el 

mény vádakkal illetvén a Deákpártot. 

tökét csinál. Azután szól azokról, kik meggyőzödésüket 

megváltoztatják; 
Élczesen megjegyzi Schwarcz Gy. javaslatáról, hogy az 

a ,„jövő zenéje". 

mellé sorakozik. 

mtermezzója végével Szilágyi Dezső szólott a tárgyhoz. 

A deákpárti javaslatot védte, az ellenindítványokat kellő 
mntékükre reducáltá. kimutatta az ellenzéki Tészről fel- 

Uozottak tarthatatlanságát az éles ellenmondásokát, — 

másfelől a deákpárti javaslat előnyeit illusttálta.(Sajnáljuk, 
NMogy rémek beszédét nemradhatjuk!iterjedelme-miatt - 

két óra hosszant tartott az —iTény, hogyi mindenki 

meg volt lepve, s pártunk legelőkelőbbjei sietteki a nagy 

reményü szónokkal kezet szoritani,x kij ezuttal magát 
memcsak élesi dialecticajával, de jogbölcséletei mélyégé- 

vel is kitüntette. Legtöbbet mondhatunk róla azzal, hogy 

maga Gyhyezy Kálmán hiába próbálta a beszéd hatását 
ellensulyozni. 

Csiky Sándor meg irányit, 

miutha a lembergt vasuti indóház ifelvételi épületének 

soMadarász Jenő a szélbali lrányit pártolja, ke- 

Várady Gábor a reformpárt alakulásából ellenzéki 

az ilyen képviselők mondjanak le.: 

Végül párthiven Tisza K. javaslata 

A Schwaroz Gy. és Várady közt lefolyt szócsere 

Ghyezy után Bonocs D. is Tisza javaslatát ráltola 

Legujabb táviratok. 
Bécs, febr. 28. 1A „Presso" táviratilag jelenti Prádl 

gából: A „Bohemiad szorint az! alkotmánypárt - azon 

esetre, ha a/lengyelek taktiküja odaivezetne, /hogy azok 

a kiégyézés ellen siavaznak a kiegyezés iránti hajlamát 

tanukitandó, áz erre vonatkozó munkálatra, allengyelek 
iranti tekintet nélkül, a 2-dik olvasásnál 2/, majotitást tor- 

ditand, de a 3-dik olvasásnál a javaslatot kimélet nélkül 

elejtendl. 

A „N: Fr. P ugy hallja, hogy valótlan-azon hir, 

égése alkalmával a lemberg-czernowicz-jassy i vasutra 

vonatkozó fontos okmányok vesztek volnadel. 

London, febr. 28. A hálaadó isteni tisztelet meg- 

tartása alkalmából több baleset adtas elő magát, 70 sze- 

mély sérült meg; egy meg épen meghalt, A kivilágitás 

igen fényes volt, a rend nem zavartatott, meg, 
Berlin, febr.1 28. A császán, már annyira felgyó- 

gyult, hogy rendesen foglalkozhatik , az államügy ekkel. 

Páris, febr. 28: vMegczáfoltatik, azon hir, mintha 

Thiers a nemzetgyüléshez izenetet szándékoznék intézoi. 
Bukarest, febr. 28. A kamara ülésszaka mart. 

27-ig meghosszabbittatott. Több képviselő arra hivá fel 
a kamarát, hogy a vasutaknak az austriai-magyar pá- 

PÁRTKÜZDELMEK. 
(Korrajz) 

Irta: 

Komáromy Ferencz. 
III. 

Alig tünt el a szerény hajnalcsillag s a virra- 

dat alig kezdette aranyozni a bérezek ormait, midőn 

Lázár csapatjával már utban volt. 

A mostanitól nagyon különbözött az akkori 

Maros-Vásárhely. A széles kövezetlen utczákban, 

a fejérre meszelt apró és szalmafedeles házak so- 

rán, puszta kémények meredeztek, szomoru emlé- 

kei a mult évi tatárpusztitásoknak; s csak néhol 

emelkedett ki egy egy nagyobb köz- vagy urasági 

épület. 
Mégis e szerény székely fővárosba estvére 

kellve tömérdek vendég érkezett. A kocsik és kü- 

lönböző fogatok, a sok hátas és vezeték paripa 

annyira ellepték az utczákat, annyira megszálltak 

minden vendégszerető hajlékot, hogy a fegyveres 

épnek a városan kivül kivül kellett sátrakban ta- 

nyázni. 

Lázár korán érkezvén csapatját a Szent- 

György kapu előtt a város közvetlen közelében 

szállitotta le. Maga és gyámfia bementek a vá- 

rosba, hol az érkező vendégek során végig tekint- 

vén az országgyülés eredménye felől reményeket 

táplálhatott ugyan, de kedvetlenül érinté a vendé- 

gekkel érkezett és a városban gyorsan elterjedt hir, 

hogy Rákoczynak tulbuzgó hivei az országgyülésre 

jövő utjokban Bunt, melynek ura Belhlen János 

Barcsai Ákosnak ancellárja levén, vele kivonult 
az országból és Koronkát, honnan Toldalagi Mi- 

hály Barcsai Ákosnak Teomesvárra a budai basához 

rar 

küldött követe szintén távol volt, felprédálták és 

összerombolták. 

A közvélemény Szentpáli Jánost és Kende 
Gábort2) bélyegezte meg, mint tetteseket, mégis 
második Rákoczy György mit sem határozott a tet- 

tesek megbüntetésére, hanem Maros-Vásárhelyhez 

közeledvén emlitett nap alkonyán udvarával rad- 

nóti kastélyában szállt meg, hogy a gyülés folya- 

mát figyelemmel kisérje, de közel se legyen any- 
nyira, miszerint a határozatokra befolyást gyakorolni 

láttassék. 
A következő nap reggelén Maros-Vásárhely 

ünnepi külszint kezdett ölteni. 

A házak tetejére tüzött nemzeti lobogók, az 
ablakokból és erkélyekről lecsüngő keleti szőnye- 
gek, háttérben a választékos női társasággal. A 

Calvaria hegyen fölállitott nehány mozsárágyunak 

időnkénti tompa moraja, eléggé tanuskodtak, hogy 

alkotmányos nagy cselekmények vannak készü- 
lőben. 

Az utczákon tömérdek nép hullámzott. A 
város végein dob pergett, trombita harsogott, egy 

huszár század s nehány gyalog kopjás csapat vo- 

nult be a piaczra, mely utóbbiak a piacz- nyugati 

során, Kemény János uram szállásától kezdve fel a 

reformatusok nagy templomáig, két tömött sort al- 

kottak, a sorok közt a szükséges és illendő tért 

megőrizvén a tanácsteremmé alakitott nagy tem- 

plomba felgyülendő honatyák szamára. 

gekkel hatni a kedélyekre és közhangulatra. Lázár 

is hive volt Rákoczynak, hivatalt és czimert is 

nyert tőle,3) de nem tartozott helső titkos taná- 

2) Lásd Horváth Kozma életiratát. Kiadta Thaly 
Kálmán és Dániel Gabor. Pest. 1861. 

2) Csiki főtiszt és aulae familiaris volt. Lásd Lázár 

családkonyve, kiadta gr. Lázár Miklós Kolozsvártt. 1859. 

Rákoczy párthivei jól tudtak ünnepélyessé- 

csosai közé, az ugynevezett kamariliához, mely 

kisebb ugy mint nagyobb uralkodók mellett a ma- 

gas politica mesterségét üzi. 

Ő a Bethlen János és Toldalagi Mihály urai- 
mék udvarházaiknak összerombolását is a nagy 

közönség szeművegén nézte és a szerint itélt, holott 

az avatottak azt szintén a magas politikának Cmely 

előtt az áldozat nagysága csekélység) tálajdoni- 

tották, az összegyülendő országgyűlésre nyomást 

gyakorolni kelletvén. 

Az ily magas politioihoz Lázát keveselt 

értett. 
Az ő pollticája egyszerű és rövid volt. 

Rákóczy Györgyöt családi hagyomány szerint is 

szerette, a török uralmat gyülőlte. Kész volt és 

akart a közügynek szolgálni, mig a haza kormá- 

nya alkotmányos formák közt mozoghat, de ha 

török, a mint azt a Barcsai Ákos kinevezésével 

szándékolni látszék, nyakára hágott az ország sza- 

badságainak, Lázámak határozott szándoka volt, 

akkor ősei sasfészkébe a csendes családi körbe 

szerenven visszavonulni. 
A városház tornyában már elütötte a tiz órát, 

de azért mint mondják Kemény János uram, 
rok és rendek elnöke, még alszik. A tatárrabság- 
ban, honnan csak nehány hét óta szabadult haza, 

egéssége bomladozni kezdett, alig, lehetett rávenni, 

hogy gerendi visszavonultságát odahagyván a a m 

rosvásárhelyi gyülésre jöjjen. s 

Az utczákból többnyire a piátzra és a mnagy 

templom felé hullámzott a nép, a székely atyafiak 

és városi vargák már már türelmetlenség jeleit ks 

dették mutatni. „Huzzák meg azokat ha ang 

kat! Lássuk mit akarnak, lássuk 
rikácsolták többen teletorokkal. 

A lovas század, melynek föladata volt a nép 

m 

kiméletérzetét telébreszteni épes, s e mellett — 

sepegtet belé.- 
egyszer elveszett a fejedelemválasztási jog, ha a ve ! 

lyákhoz a Vulkán-szoroson át toendő esadakozást szad 

vazza meg. ! 

oNagy-Enyed, február 25. 1872 

Örömmel sietünk mindig tudatni e becses lapok 
olvasóival, ha városunkban valamely a kor, és előhala- 
dás kivánalmainak megfelelő eszme felkarolását látjuk; 
do kétszeres örömmel tesszük tudósitásunkat mast, mi- 

dőn egy ily eszmének megvalósulását, testté válását je- 

lenthetjük, -4A helybeli,óvoda uj épületének, mely bi- 
zonnyára hazánkban — berendezése és kényelmességére 

nézve — az elsők közé tartozik, - ünnepélyes megnyi- 

tását értjük, mi f, hó 24-én történt a szépen ékitett uj 

helyiségben, — 
Méltóságos Pogány Gynyi tőlspán ut, ttak ve 

óvodsegyletnek egyik igen tisztelt elnöke tartott, a főis- 
kolai énekkar által elzengett dal után éljenzéssel kisért 

beszédet; melyet, -- miután ez intézet, keletkezése ugy 
folyamának történetét hiven, nk vissza, ezemel kör 
zölni szerencsések vagyunk el 

„Igen, tisztelt., gyülekezet ! hv tallottuk 
régi lábbnn miként Erdély lakói oly mérvben foglalják 
el magukat, a, politikai téren: bogy a miatt az anyagi, 

Észellemi, előhaladást, kérdések meróben háttérbe szo- 

rulnak. r— vond 
ikn ez állítás gnosdavsságák ne smerem fró- 

gen, nem adok annak hitelt ma sem, nem föleg e körre 

nézve, melyben éltünk s élünk. — 
a Kedvesen, tudok atel koromból Visszaemléke 
azon időre, midőn az emberiség, mivelődés, gazd 

érdekében, felmerült, ujabb, meg ujabb eszmék, : 
tica mellelt i is legmelegebben karoltattak, fel - Minő 
áldozatkészség mutatkozott, ssonakta, szép, 
minden, jó iránt T o! 

volna. - Hiszen Euró 

összes nagy hazán 

trással : 
hosszasabb idő ólta létezik hazánkban. 

deneselre. nyilvánithatom, hogy egy 
d vá 

kegek s e mellett öveikr 
dithatnak, — ötmkodás a 

társaságára sadela, hol minden rosztól e 

hatnak. - 
E czélra pedig mi lehet alkalmasabb egy ed- 

óvodánál, mi biztosabb atra, miként a gyenge gyermek 
óva legyen ne csak a bekövetkezhelő testi 

még valamely rosz benyomásától is, mely fo 
kére kártókonyan hatna- 
Tővedne, ki azt hinné: hogy a kisdedt 

adata, fennebbieken kivül,: a gy mekekn velé 

hogy 

y é 

az első lépés, mi e ozé. 
az kamatozás végett azonnal szé 
Etőke gyűüjtése, sz 
erepet játszott ezen időbi 

szee özvegy báró Bán 

Bánfiy Katalin, báró Ke 
ár . 

ett nej el együ 
Azonban, mielőtt 

létesthetéséhe hoz 

közt a csendet és rendet fenntartani, őrosapatokra 

oszlott s a piaczra benyuló utozáknak 

foglalta eb- igyekezvén 

Ket feltartóztatni s az mtozákba visszaszoritami. 



g alda 

került megaonteni- E-en öszvegre vágyó, 
ó egen, kezektől őrizte, rejtette mindaddig, mig 

az z alkotmányos é 

ke esztül, Teformált hel: beli a anva szt. áek presby- 
teriumának adtam át. 

Azon kezek közt az óvoda ügye md uj lendületet 
kapott, az elvetett mag dusan csirázott, gazdag aratásra 
jogositott. — 4A kényszerült mulasztások" másfél tized 
leteltével kettőztetett erővel hozattak helyre. — Szak- 
avatott férfiak müködése mellett csakhamar, helybeli ugy 

megyei birtokosok, tisztviselők közbejöttével, alapitók, 
részvényesek, pártolók akadtak, kik szép összeget állitva 
egybe, pár év alatt oda vitték a dolgot, hogy a fejlődni 

indult lelkestdés reményében már az intézet életbelépte- 
tésére is lehetett gondolni. 

1865 ik év elején egyletünk választmánya aján- 
latok folytán Groman Károly ur személyében szakavatott 

kisdedovóval lépett egyezményre, és ugyan azon év má- 
jus 1-én bérleti telkén, mert a város által adományozott 

házas telek, részint fekvése, részinút osztályozása miatt 
e végre alkalmasunak nem találtatott, a kisdedóvodát 

megnyitotta s a jelentkező kisdedeket felvéve, életet adott 

az intézetnek: 
MNeg És tisztelt közönség! e merész, czélt nem téveszi 
tett fellépésnek mi lett az eredménye ? az: hogy miután 

a kisdedovó a neki/ ajánlott kisdedekben rövid idő alatt 
páratlan béketürése ő jó módja s mondhatni, e 

tekintetben felyülmm a n képzettsége által bámulandó 
eng delmességet , rendszeretet, ügyességet volt képes 
kifejleni, a város és vidék lakbi csaknem csoda látni, 

hogy seregléltek oda. — A lelkesüttség fokról fokta 
emelkedett, még pedig oly mérvben, hogy az intézet 
általános To nszenvnek örvendnetett. 
E lelkesültség idézte elő azon sorsjátékkal egybe- 

kötött, tánczestélyt is, mely az intézetnek szép jövedel- 
met pidtosított, a tóvoda tökepénzét pedip annyira sza- 
poritoltá, miként az intézet e telket megvásárolhatta, a 

! fölépítendő házhoz pedig két ezer forintot tehetett félre. 
v Uraim és hölgyeim! Kezdeményezésnek! mindez 
elég szép volt, de még szebb azon álkozatkészség, minő- 
vel az intézett utólagosan szeretett városunk birtokossai- 

nál találkozott 1868 ik évben. Miután egyesek jótékony- 
a nagy él létesítését égy alkalmas épület felálli- 

tását m biztosíthatta, előlép N.-Enyed város birtokos- 
sága, töhadoagy sándor Elek támogatásával, tőláldozva 
évenkénti közjövedelméből 15—416 ezer forintot, oly 

z hoz, mely lehetővé elte e város disze, a 

ma, egymásnak örvendve, egybe gyülhetni. 
Fővágyunk egyik tárgya tehát jelen épület elké- 

szitésével már létesült. = De itt, uraim és hölgyeim még 
vége mindennek. -— Szükség még tovább is fejlesz- 

mi ápolnunk kell e szeretetházat: hogy maga isuaz 
s töt óva légyen, — Ez az, mire városútik lakói 

esküdtsége mellett, 

innepi, mint örömnapon, az itten megjelent egész társa-- 

ságot üdvözölni szerencsés lennék, egy mulaszthatlan 
kötelességnek vélek még eleget tenni, ha fölemlitem, 

hogy a pártoló nagy közönség ugy e város tanácsa és 

egyesek készsége, szolgálattétele 

hasonlólag félre ismerhetetlen. - Az intézet érdekének 
általános előmozditásáért nagy köszönet és elősmeréssel 

tartozuak már emlitett tanács és esküdtségnek, igen az 

egyesek kozül kir. tanácsos Gáspár János, orvosdoctor 
Donogány Jakab, oskolai pénztárnok Kis Károly, Szabó 

Ferencz, lelkész Szilágyi Farkas, Pap Gyula, Vajna 
Ádam és Groman Károly uraknak: 

És most már tisztelt közönség berekesztem beszé- 

dem, s alkalmat adok a vigadásra azon óhajtással : hogy 
eme, az emberiség érdekében fölemelt szép épület, vá- 
rösunk egyik büszkesége, maradjon fenn épségben a 

mostani kor dicsőitésére századokon keresztül. Legyen 

a kisdedek óvója, ápolója valtás és nemzeti különbség 
npélkül, hirdesse az utókornak nagy hazánkfia szavai 
szerint: hogy N.-Enyed várossa nem volt, de ezután 
akar lenni 

Bevégezvén ö méltósága éljenzés között beszédét, 
egy kardal után Terpsychore jó kedvü, élénk uralma 

kezdődött, mely reggeli 6 óráig tartván, felejthetlenné 

tette a résztvevők előtt ez ünnepélyt. L. 

UJBONSÁCONi. 
Kolozsvár, márczius 1 1872. 

— Király ő felsége szeredán reggel 7 órakor 

József főherczeg, Bellegarde és Kinszky főhadsegédek 
kiséretében Gödöllőre ment. 

—– A gödöllői udvari vadászat rókákra, és 
általában orvadra lesz intézve, mely nagy számmal van 
asgodöllői erdőkben. 

— A királyné — minta ,„Tiroler Bote? irja — 
csak márczius végén hagyja lel Merant, s" Budára legfő- 
lebb április közepe táján érkezik. 

József főherezeg szénvedélyes esztergályos. 

Egy év előtt kedvet kapott e mesterséghez, s0 ma már 

jól ért hozzá. Krausz Péter, budavári esztergályos veze- 

tése alatt üzi e passióját. - A főherczeg külömben még 
ügyes kertész és kőmives is. 

= Andrássy Gyulaégróf már átvette Peglváros 
főpolgármesterétől a neki szánt diszpolgári oklevelet, a 

királyi palota egy mellékoszátyában. 

— A k.-monostori tanintézet, félévi vizsgáinak 
trendje: III. évi tanfolyam : mártius 2-án Gazd. üzlettan, 

5-én Erdészet., 7-én Államgyógyászat. , 9-én Gazd. üz- 
lettan., 42- én Gazd. épitészet,, 14-én Kertészet és ba- 
romfi tenyésztés. II. évi tanfolymr2-án Gazd. erőmütan 

4-én Vegytan., 6-án Állattenyésztés., 8-án Menyiség- 
tan.14-én áÁltalános növénytenmelés., 13-án Állattan., 
15-én Erdészet, a16-án Természettan,, 18-án Ásvány- 
tan: 20-án Állatboncztan. A vizsgák nyilvánossan a ki- 

jelelt napokon délelőtt 9—12 és délután 3—4 órig tar- 
tatnak. 

-Fogadás fA Debretzenben állomásozó 8-ik 

uhlan ezred őrnagya Bordereaux fogadást tett egy ba- 

rátjával, hógy ugyanazon lovan 18-án Nagy-Váradra 

és innen 14-én Debreczenbe vissza fog lovagolni! Az őr- 
nagy 13 án 7 órakor b. Malovetz főhadnagy kiséretében 
elindult és megérkezett Nagyávárádra éjjeli 2sórakor, 3 

órai nyugvást tartottak 1/, 1 órakor az utat visszafelé 
megkezdették, s megérkeztek esteli 9 órakor Debre- 
czenbe. 

—– A m. kir. pénzügyminister Páll Lajos ko- 
lozsvári dohánygyári gyakornokot ugyanott gyártási 
tisztté nevezte ki. 

— A kolozsvári pinczéregylet kimutatása 1871. 
évről. Kiadás: 15 tag gyógyköltsége számla szerint 
136 ft 18 kr, 1 tag temetési költsége számla szerint 35 

ft, felszerelés számla szerint 2 ft 90 kr, havi illeték fel- 
hajtási dij 9 ft, beiratási dij az iparos pénztár 50 kr, 

1872. átvitel 591 ft 36 kr, főösszeg 774 ft 94 kr. Be- 
vétel: 1870. áthozat 465 ft 59 kr, havi illetékek 269 

ft 60 kr, könyvdijak 9 ft, tőkepénz kamatja 28 ft 20 kr, 
bizonyitványokért 2 ft 55 kr, össz. 772 ft 94 kr. Tauffer 

János, elnök. Walter Károly, pénztárnok. Lumtzer Já- 
nos, ellenőr. 

— A pesti m. k. póstaigazgatóság által kir. pén- 
zügyi fogalmazó gyakornok Kraft Ádám a pesti m. kir. 

posta igazgatósághoz fizetéses segéd fogalmazónak ne- 

veztetett ki. 

- Orvosi statistikai adatok. Az orvos az 

emberiség barátja, ha nevét megérdemli; ha egészen 
pénzérdek vezeti, s szive nincs, ha meggazdagodás fő- 

czélja, eltévesztette nemes hivatását. Élni kell; erre az 

anyagi kellék megszerzendő; a tudást drágán szerzik 
meg, ez visszapótolandó. De mindezeken felülmarad a 

meleg léleknek ideje, módja és alkalma, hogy embertár- 

sai iránti rokonérzését, az emberiség szenvedése enyhi- 
tésére való küzkedését emberileg töltötte. Átlapoztuk 

Máthé Domokos fogorvos hazánkfiának könyveit, s 

azokban a következő orvosi statistikai adatokra találtunk. 

1869 -n május 1-től 1872. mart. 1-ig orvosi segélyt 
ingyen nyujtolt különböző fog- és szájbetegségekben 
Erdélyben, Kolozsvártt 3 izben 98 egyénnek. Szeben, 

Brassó, Sz-Udvarhely, Sepsi-Szt-Gyorgy városokban 

és Előpatakon 96 egyénnek. Együtt 158 egyénnel. Ma- 

gyarországon, Pesten 3 izben 56 egyénnel. Debreczen- 

ben egy izben 7 egyénnek. Nagy-Váradon három izben 

86 egyénnek. Aradon hat izben 123 egyénnek. Temes- 

váron két izben 31 egyénnek. Kassán két izben 45 egyén- 

nek, Eperjesen egy izben 22 egyénnek. Összesen 570 

egyénnek. Erdélyben és Magyarországon együtt ingyen 
gyógyitott 528 egyént. Bécsben 1869–1870, 2669 
egyént. 1871–41872, 1408 egyént. Együtt 4077 egyént. 

Üdvözöljük székely hazánkfiát a. humanitás mezején. 

Hosszas életet, munkásságának sikert, nemes törekvé- 

seinek elősmertetést öszintén kivánunk. Székelyeink 
büszkék lehetnek e derék férfira. 

—– A kostolgatók meglepetése. Egy Nagy- 

Váradra ment falusi boltos maga gőzősön menvén 
haza, fuvarossának egy nagy üveget kötött a del- 

kére azon meghagyással, hogy abból inni ne meré- 

szeljenek. A fuvaros több falujabelieket szedvén fel 
szekerére, azok egyike azon gondolatra jött, hogy a 

kérdéselt üvegben valami jó régi pálinka lehet, megkos- 

tolását inditványozta, mi el is fogadtatott. Ivott mindenik, 

de nem tudták megmagyarázni az urak izlését s köpköd- 

tek az ivás után. - De még nagyobb volt meglepetésök 
az n. i. csárdában, hol a zsidó korcsmárossal a hiányt 

helyre akarván pótoltatni, ez a szagról az üveg tartalmát 
felismenvény igy förmedt az atyafiakra: „tán csak nem 

vesztek meg kentek, hogy a petroleum közé pálinkát 
akarnak tölteni.44 — A kostolgató atyafiak megijedtek, 

Homeros, 

ittak valódi pálinkát és a mérzes petralaumtól: nem 
lett semmi bajok. Hanem haza érkezvén szidták a bol- 
tost, miért tette őket bolonddá. 

— Hibaigazitás. Tepnapi szinházi referadánk 
22-ik sorában hibásan szedetett Arany balladája, Arany 
„Toldija helyett. 

Apróságok. 
– Egy fecske is csinál nyarat. Sapbir irja 

párisi leveleiben, a hires Foy kávóház plafondejára egy 
fecske van festve. Mit jelenthet ez? A kávéházat ritkán 
látogaták vendégek. Egykor valaki kávézik s egyebeket 
is fogyaszt, midőn fizetni akar nem találja erszényét. A 
pinczér nem akar az ismeretlennek hitelezni, ki a gazdát 
hivatja elő. Ez egész széretetreméltósággal mondja: 
megfzet ön majd ha ismét erre jár. E pillanathan egy 
festékes csuprot pillant meg a vendég, mire igy szól a 
vendéglőshöz: azonnaj megfizetek. Széket állit a teke- 
asztalra, s kezébe vevén a festékes csuprot egy fecskét 
fest a menyezetre, aláirva nevét: Vernet Horace. És ez 
a fecske a vendégek örök nyarát hozta meg a Foy-kávé- 
háznak. 

– A fehér elefántok Birmában a korona tulaj- 
donai és valami felsőbb valóságnak tekiutetnek, egyet 
mindig tartanak az udvarnál, nehányat pedig a végett 
őriznek itt, hogy az államhivatalnokok érdemeit jutal- 
mazhassák, Birma egyik császára megszerette a had- 
nagy feleségét, ezt tőle elvétette, s -legmagasabb sze- 
mélye" kivül szerzett érdemeiért őt egy fehér elefánttal 
ajándékozta meg. A szegény tisztnek szállásról és éle- 
lemről kellett gondoskodni a fehér elefánt számára, utó- 
végre ő költözött az istálóba. Mind hiába az elefánt még 
csak éldegélt, de a hadnagy uram sovánkozott nemcsak 
neje utáni busulásból, hanem a harapnivaló szük volta 
miatt is; szerencsére a kedves nönek sikerült a császár 
háreméből értékes holmik kiséretében megugrani, ki is 
felkereste férjét az elefánt mellett, s ezt ott hagyva, 
együtt ugrottak át az angol területre. 

– A légy vakmerősége. I. Jakab angol ki- 
rálynak légy szállott az orrára, mire dühösen kiáltá: 
három királyságom van, simég sem találsz benne más 
helyet ? A légy pillanat mulya ismét a hármas király 
orrára repült. 

-- Furcsa diótörő. áKurlandban meglátogat 
valaki egy hölgyet, kinek csodálatosan megszeliditett 
mókusa volt. Az urnő kedvencze tanultságát bemutatandó 
20 diót tett az asztal végére s az ügyes evet mindeniket 
szépen megtörte, s belét sértetlenül felszolgálván kalitjába 
távozott. 

— Emberies előintézkedés. Nürnbergben nem 

régen még tartottak a város költségén egy kis talicskát, 
a melyen az utozán talált részegeket haza szállitgatták. 
Okos egy rendelkezés volt biz ez, nagy hasznát vet- 

ték a kancsóba igen mélyen betekintők. 

— Ki volt az első tapsoncz? Csalhatlanul 

mert ő mondja: tenyerünket tenyerünkre 

csapjuk, üdvözletedre hős Ágamemnon. 

Szombat, marczius 2-án „Olimphia.4 Dráma 5 fel- 
vonásban. 

ld. felelős szerkesztő ; Sándor János. 
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rest, üllői út 1. szám alatt, 
ajánlják a a közelgő idényre szabadalmazott vaskeretű csépli özgépei- 
keet és zőzmozdonyaikat, lójárgámnyos csépló özépeiket, velő- 
zépelket, úgyszintén javitott álló felnyomatu gőzzépelkk Field- 

: féle csövekkel. 
Újabb gépeink általánosan elismert munkaképességök felment bennünket minden feldicséréstől, mert a tények felelnek 

csak arra kérjük a t. gazdaközönséget, gőzcséplőkre szóló megrendeléseiket mihamarább kezeinkhez juttatni, mert már is 
sok ebbeli ferdelltém tétetett hálonk. 

d and company Tiinmiteri, atól úl 1. z. 
(400) 7-24 

Pest 

. Gámán János örokoselnel kolozsvartt. 


